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Дирекция “Превенции”, Община Варна

В рамките на Дирекция “Превенции”  
се осъществяват дейности по четири направления:

1.	 Превенция на наркомании;
2.	 Превенция и противодействие на противообществените прояви на малолетни и непълно-

летни;
3.	 Превенция и противодействие на трафика на хора;
4.	 Превенция на ХИВ/СПИН

Функционално направление  
“Превенция на наркомании”:

Организира и изпълнява държавната политика по 
превенция на територията на общината във вза-
имодействие с Националния център по наркома-
нии, Националния фокусен център по наркотици 
и наркомании и Националния съвет по наркотич-
ните вещества;
Организира и изпълнява общинската политика 
по превенция на наркомании, заложена в Общин-
ската стратегия превенция на наркоманиите;
Организира и координира работата на Областния 
съвет по наркотичните вещества;
Събира, анализира и разпространява информа-
ция, свързана с актуалната ситуация, тенденции-
те за развитие, програмната политика и нейното 
въздействие и ефективност;
Разработва, въвежда, наблюдава и оценява пре-
вантивни програми;
Организира и провежда обучения на професио-
налисти и доброволци;
Разработва и разпространява превантивни мате-
риали;
Координира и експертно подпомага проекти на 
НПО за превенция на наркомании, осъществява-
ни в партньорство с Община Варна;
Организира цялостната дейност по финансово-
то подпомагане от Община Варна на проекти на 
НПО за превенция на наркомании;
Организира и координира взаимодействието на 
общината с български и чуждестранни институ-
ции и организации, осъществяващи дейности по 
превенция на наркоманиите;
Разработва и осъществява, самостоятелно или в 
партньорство с други организации и институции, 
проекти по превенция на наркомании, финанси-
рани от национални и чуждестранни донори.
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Функционално направление  
“Превенция и противодействие на  
противообществените прояви на  

малолетни и непълнолетни”:
Организира социално-превантивната дейност на 
територията на Община Варна в съответствие 
със Закона за борба срещу противообществените 
прояви на малолетни и непълнолетни;
Координира осъществяването на дейностите по 
Националната стратегия и Националния план за 
превенция и противодействие на асоциалното 
поведение и престъпленията на малолетни и не-
пълнолетни на територията на Община Варна;
Осъществява общинската политика по превен-
ция на асоциалното поведение на малолетни и 
непълнолетни;
Методически и организационно взаимодейства с 
Централната комисия за борба срещу противооб-
ществените прояви на малолетни и непълнолет-
ни към Министерски съвет;
Взаимодейства с всички институции на терито-
рията на Общината, които имат пряко отношение 
към малолетните и непълнолетните извършите-
ли на противообществени прояви и престъпле-
ния: РДВР – Варна, Варненска районна и окръж-
на прокуратура, Варненски окръжен съд, Дом за 
временно настаняване на малолетни и непълно-
летни, Дирекция “Социално подпомагане “, об-
щински и държавни училища;
Организира заседания на Общинската комисия 
за борба срещу противообществените прояви на 
малолетни и непълнолетни;
Координира и осъществява съвместно с Общин-
ската комисия за БППМН контрол върху цялост-
ната дейност на Местните комисии за БППМН 
по райони в община Варна, в Кметство Каменар 
и Кметство Тополи;
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Общинска стратегия  
за превенция на наркоманиите

Варна 2008 - 2011

Настоящата стратегия за превенция на наркоманиите е естествено продължение на ак-
тивната политика за намаляване търсенето на психоактивни вещества, провеждана от 
Община Варна през последните години. Заложените в нея цели, задачи и дейности се основа-
ват на балансиран и цялостен подход, който отговаря на съвременните изисквания за добра 
практика.

Отчетена е сериозността на негативното въздействие на наркотиците върху децата и 
младите хора, както и фактът, че успехът в превенцията на наркомании зависи от обеди-
няване на усилията на общинските и държавни институции, структурите на гражданското 
общество и международните партньори.

Чрез изпълнението на заложените в стратегията дейности Община Варна се ангажира да 
положи всички усилия за ограничаване на проблемите, свързани с наркотици, в града и да се ут-
върди като сигурен и благонадежден партньор в провеждането на националната и европейска 
политика за борба с наркотиците.

Организира обучения по превенция на девиант-
ното и деликвентно поведение на малолетни и 
непълнолетни;
Изработва и издава превантивни материали;
Осъществява анкетни проучвания, свързани с 
противообществените прояви на малолетни и не-
пълнолетни на територията на Община Варна;
Разработва програми и проекти в сферата на пре-
венцията на асоциалното поведение на подра-
стващите;
Оценява превантивни програми и проекти;
Експертно подпомага и координира проекти по 
превенция на асоциалното поведение на мало-
летни и непълнолетни на национално и местно 
ниво, осъществявани от неправителствени орга-
низации в партньорство с Община Варна.

Функционално направление  
“Превенция и противодействие  

на трафика на хора”:
Подпомага държавната политика и стратегия в 
областта на борбата с трафика на хора на терито-
рията на общината;
Подпомага изпълнението на националната про-
грама за предотвратяване и противодействие на 
трафика на хора и закрила на жертвите му на те-
риторията на общината;
Организира и координира съвместно с Местната 
комисия за борба с трафика на хора взаимодейст-
вието между отделните ведомства и организации 
в региона по прилагането на Закона за борба с 
трафика на хора;
Подпомага организацията за проучване, анализ и 
статистическа отчетност на данните във връзка с 
трафика на хора;
Организира провеждането на информационни, 
разяснителни и образователни кампании за лица-
та от рисковите групи на трафика на хора в об-
щината;
Реализира програми за обучение на професиона-
листи и доброволци за изпълнение на функции 
във връзка с предотвратяването и противодей-
ствието на трафика на хора в общината;
Участва в международното сътрудничество за 
предотвратяване и противодействие на трафика 
на хора.
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Функционално направление  
“Превенция на ХИВ/СПИН”:

Организира и изпълнява държавната политика 
по превенция на ХИВ/СПИН на територията на 
общината във взаимодействие с Националния ко-
митет за профилактика на спин и ППБ и Минис-
терството на здравеопазването;
Организира и изпълнява общинската политика 
по превенция на ХИВ/СПИН, заложена в общин-
ската стратегия и плановете за действие;
Организира и координира работата на общинска-
та консултативна група по превенция и контрол 
на ХИВ/СПИН;
Събира, анализира и разпространява информа-
ция, свързана с актуалната ситуация, рисковото 
поведение сред и специфичните нужди на уязви-
ми групи - роми, инжектиращи наркомани, прос-
титуиращи, МСМ и др.;
Разработва, въвежда, наблюдава и оценява пре-
вантивни програми сред рисковите целеви групи;
Разработва, въвежда, наблюдава и оценява учи-
лищно базирани превантивни програми за съвре-
менно здравно-сексуално образование и развитие 
на жизнени умения;
Разработва, въвежда, наблюдава и оценява бази-
рани в общността превантивни и информацион-
ни програми и кампании, насочени към ограни-
чаване разпространението на ХИВ/СПИН;
Подпомага експертно, информационно и логис-
тично пряката здравно-образователна и социално-
психологическа работа сред уязвимите групи;
Организира и провежда обучения на професио-
налисти и доброволци;
Разработва и разпространява превантивни мате-
риали;
Координира и експертно подпомага проекти на 
НПО за превенция на ХИВ/СПИН, осъществява-
ни в партньорство с Община Варна;
Организира цялостната дейност по финансово-
то подпомагане от Община Варна на проекти на 
НПО за превенция на ХИВ/СПИН;
Организира и координира разработването и изпъл-
нението на проекти с участие на община Варна за 
изследване и превенция на ХИВ/СПИН, финанси-
рани от национални и чуждестранни донори;
Подпомага работата по укрепване на европей-
ското сътрудничество чрез съвместни дейности с 
международни мрежи на градове, институции и 
организации, работещи по превенция и контрол 
на ХИВ/СПИН и ППБ.
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Принципи
Приоритетност на превенцията на нарко-
мании в общинската политика в отговор на 
обществената загриженост към нараства-
щото търсене на наркотици сред населени-
ето и особено сред младежта;
Балансираност в подхода на избор (уни-
версална, селективна) и обхвата (общност, 
училища, семейства) на превантивните 
програми и интервенции;
Устойчивост на прилаганата превантивна 
политика чрез осигуряване на континуитет 
и ресурсна обезпеченост;
Оценяване на системата от превантивни 
програми и интервенции, основана на ана-
лиз на нуждите, въздействието и ефектив-
ността;
Информираност на обществото чрез ши-
роко представяне на обективни, надеждни 
и пълни данни за проблемите, свързани с 
наркотици и наркомании;
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Ангажиране на гражданското общество 
чрез подкрепа на неправителствени орга-
низации и доброволчески инициативи в 
реализирането на дейности по превенция 
на наркомании;
Партньорство с местни и национални ин-
ституции и организации, ангажирани с на-
маляване търсенето на наркотици;
Сътрудничество с чуждестранни градове и 
международни институции и организации 
при осъществяване на съвместни дейности 
по превенция на наркоманиите и взаимен 
обмен на познания и добри практики.

Обща цел
ОГРАНИЧАВАНЕ на риска от злоупотреба с 

НАРКОТИци в града ЧРЕЗ изграждане и под-
държане на устойчиви, ефективни и рентабилни 
превантивни програми за семейства, деца и млади 
хора и повишаване на съпричастността на инсти-
туциите, организациите и обществото като цяло.
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Направления
А) Превенция и обучение

Цел: 
Ограничаване употребата на наркотици, както 

и рисковите фактори за нейното развитие, чрез 
прилагане на добри практики в обучителните и 
превантивни програми и интервенции.

Задачи:
Въвеждане на ефективни превантивни 
програми в училищата;
Активна работа със семейства и лица в 
риск;
Повишаване на квалификационните уме-
ния на професионалистите и добровол-
ците, работещи в полето на превенция на 
наркоманиите;
Осигуряване на превантивни материали.

Обхват на областите:
Универсална превенция, базирана в учили-
щата;
Селективна превенция на рискови групи;
Селективна превенция на семейства.

Дейности:
Устойчиво развитие на “Универсално структу-

рирана програма за превенция на употребата на 
психоактивни вещества, базирана в училища (8 
– 11 клас)”.

� Срок: 2008 – 2011
Въвеждане на “Универсално структурирана 

програма за превенция на употребата на пси-
хоактивни вещества, базирана в училища (5 – 7 
клас)”.

� Срок: разработване – 2008; 
� апробиране – 2009; 
� въвеждане и оценяване – 2010 – 2011
Въвеждане на “Програма за селективна пре-

венция за деца и младежи с проблемно развитие и 
семейна среда”.

� Срок: планиране (методология,  
 ресурси, оценяване) – 2008; 

� разработване – 2009;  
апробиране – 2010;  

въвеждане – 2011
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Устойчиво развитие на “Фамилна консултатив-
на програма по наркотици”.

� Срок: 2008 - 2011
Ежегодни програми за обучение и тренинг на 

лица, заети в превантивни програми и проекти.
� Срок: 2008 - 2011
Разпространение на съвременни, научно-бази-

рани превантивни материали.
� Срок: 2008 - 2011

Б) Информация и оценяване
Цел: 
Да осигури на институции, организации, ме-

дии и общността обективна, надеждна и сравнима 
информация по отношение на наркотиците, нар-
команиите и техните последици. Да подпомогне 
ефективното управление на ресурсите и достовер-
ното оценяване на превантивното въздействие.

Задачи: 
събиране и анализ на съществуващата ин-
формация;
подобряване на методите на събиране на 
информация;
разпространение на данните и информаци-
ята;
системен контрол и oценяване на програ-
мите, резултатите и ефективността.

Обхват на областите:
актуална ситуация; 
прогнозни тенденции;
политика на отговор (нормативна база, ин-
ституционална мрежа, програми за превен-
ции); 
медии и интернет;
въздействие и ефективност на програмите 
и интервенциите.

Дейности: 
Набиране на информация и анализ на данните 

по показатели на Европейския мониторинг цен-
тър по наркотици и наркомании (EMCDDA);

� Срок: ежегодно
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Качествени изследвания на употребата на нар-
котици;

� Срок: ежегодно
Градски годишни доклади по тенденциите на 

употреба на наркотици и свързани проблеми;
� Срок: ежегодно
Разпространение на информацията до широк 

кръг ползватели чрез медии, интернет, специали-
зирани печатни издания, организирани за целта 
семинари, конференции, кръгли маси и др. фо-
руми;

� Срок: ежегодно
Планиране и прилагане на инструменти за 

оценка на структурата, методологията и ресурс-
ната обезпеченост на програми за превенция на 
наркомании, базирани в училища;

� Срок: планиране – 2008;  
� прилагане – 2009 - 2011

Планиране и прилагане на инструменти за 
оценка на структурата, методологията и ресурс-
ната обезпеченост на програми за превенция на 
наркомании за деца, младежи и семейства в риск;

� Срок: планиране – 2008;  
� прилагане 2009 - 2011

Планиране и прилагане на инструменти за 
оценка на въздействието и ефективността на пре-
вантивни програми и дейности.

� Срок: планиране – 2009; 
� прилагане 2010 - 2011

В) Управление и координация
Цел:
Осигуряване на ефективно управление и коор-

динация на местната политика по превенция на 
употребата на психоактивни вещества;

Задачи:
Подобряване на координацията между ор-
ганизации и ведомства, осъществяващи 
местна политика по наркотици и наркома-
нии;
Подпомагане работата на местни институ-
ции и ведомства, осъществяващи дейности 
по превенция на наркомании;
Подпомагане работата на национални ин-
ституции и ведомства, осъществяващи 
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дейности по превенция на наркомании на 
територията на общината;
Подпомагане на инициативи на неправи-
телствени организации и доброволчески 
движения;
Подпомагане въвеждането на добри прак-
тики за превенция на употребата на психо-
активни вещества;

Дейности:
Партньорство между членовете на Областен 

съвет по наркотичните вещества – Варна;
� Срок: ежегодно
Разработване и осъществяване на годишни 

програми за дейностите по превенция на нарко-
мании на Община Варна;

� Срок: ежегодно
Експертно и информационно подпомагане и 

координиране на програми и проекти по превен-
ция на наркомании, осъществявани от институции 
и организации;

� Срок: ежегодно
Участие в осъществяването на дейности по из-

пълнение на Националната стратегия за борба с 
наркотиците и Националния план за действие на 
местно/регионално равнище;

� Срок: ежегодно
Програма за общинско бюджетно финансиране 

на проекти за превенция на наркомании, осъщест-
вявани от неправителствени организации;

� Срок: ежегодно
Популяризиране на прилаганите добри прак-

тики чрез конференции, семинари и др. форуми.
� Срок: ежегодно

Международно сътрудничество
Цел:
Община Варна да бъде международно призна-

та за сигурен и благонадежден партньор в про-
веждането на европейската политика за намалява-
не употребата на наркотици.

Задачи:
Засилване на международното сътруд-
ничество и професионалните контакти с 






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Общинска стратегия  
за рехабилитация и реинтеграция на лица,  

зависими от психоактивни вещества  
Варна 2009 – 2013

Общинската стратегия за рехабилитация и реинтеграция на лица, зависими от психоактивни ве-
щества, Варна 2009 – 2013, е първият по рода си в страната общински програмен документ и е ес-
тествено продължение на активната политика за намаляване търсенето на психоактивни вещества, 
провеждана от Община Варна през последните години.

Стратегията е важен израз на чувствителността на варненското обществото към проблемите, 
произтичащи от употребата на наркотици и алкохол сред младите хора, и на вярата от необходи-
мостта да се изгради мост между живота в зависимост и личната воля, отговорност и свобода. Тя е 
израз и на готовността на общинската администрация, общинския съвет, институции и ведомства, 
неправителствени организации, православната църква, професионалисти и доброволци, гражданско-
то общество и отделни общности да поемат отговорността за интегрирането на зависимите лица, 
като им се подаде ръка за помощ.

Настоящият документ ще съдейства на обществения процес за постигане на по-високо ниво на 
здравна защита, благосъстояние и социално единство сред младите хора на Варна.

Стратегията стъпва на съвременните принципи за работа, заложени в европейските програмни 
документи, като ги допълва, включвайки спецификите на страната и региона. Същевременно се явява 
и важен елемент в процеса на изграждане и развитие на гражданското общество.

Стратегията и произтичащите от нея планове за действие се основават на интегриран, мултидис-
циплинарен и балансиран подход. Този подход изисква сътрудничество и координация. Имайки предвид 
хоризонталния характер на проблема, това сътрудничество и тази координация ще трябва да бъдат 
допълнително развити не само в множество местни сектори и системи, предоставящи здравни, со-
циални, правни, образователни и психологически услуги, но и с чувствителни към проблема български и 
чужди градове, организации, институции и форуми. Един балансиран подход също така изисква адек-
ватно партниране с широка група научни центрове, професионалисти, представителни неправител-
ствени организации, гражданското общество и отделни общности.

Чрез изпълнението на настоящата стратегия Община Варна и нейните партньори от професио-
налния сектор и гражданското общество се ангажират да положат всички усилия за ограничаване на 
проблемите, свързани с наркотици, в града и да се утвърдят като сигурен и благонадежден партньор 
в провеждането на националната и европейска политика за борба с наркотиците.

Основни дефиниции
Рехабилитацията при лица, зависими от психоактивни вещества, е процес на комплексно и коорди-

нирано прилагане на медицински, психологични, социални, педагогически и професионални мерки за 
трениране и възстановяване до възможно най-висока степен на знанията и уменията на субекта. Дей-
ностите по рехабилитацията започват от началото на медицинските интервенции и продължават след 
приключването им.

международни организации и институции 
(UNDOC, WHO, EMCDDA, POMPIDOU 
GROUP – CE, ECAD, ENDCP и др.);
Участие съвместно с международни орга-
низации в програми и форуми по превенция 
на употребата на психоактивни вещества;
Развитие на партньорски връзки с европей-
ски градове с оглед осигуряване на взаимна 
обмяна на познания и добри практики;
Оказване на подкрепа на местни институ-
ции и организации при участие като асоци-
ирани партньори в международни програми 
за превенция на наркоманиите.







Дейности:
Активно членство на Община Варна в “Евро-

пейски градове против наркотици” (ECAD) и в 
изграждането на балканската мрежа на организа-
цията;

� Срок: ежегодно
Пълноправно програмно участие в дейностите 

на Европейски мониторинг център по наркотици 
и наркомании (EMCDDA) и POMPIDOU GROUP 
– Съвет на Европа;

� Срок: ежегодно
Активно участие в регионални инициативи на 

ООН и СЗО.
� Срок: ежегодно
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Ресоциализацията е процес, произтичащ от рехабилитацията, и цели възможно най-пълноценно-

то включване и функциониране на индивида в различни социални групи (семейство, училище, работа, 
приятели и др.). При ресоциализацията на преден план излизат социалните и психологичните интервен-
ции.

Реинтеграцията е крайната цел на рехабилитацията и ресоциализацията и директно рефлектира вър-
ху подобряване на качеството на живот.

Oсновни принципи
Съответност на програмите и дейностите с нормите на българското и европейско законодател-
ство;
Устойчивост на прилаганите рехабилитационни и реинтегриращи програми чрез осигуряване на 
континуитет и ресурсна обезпеченост;
Оценяване на системата от програми и интервенции, основана на анализ на нуждите, въздейст-
вието и ефективността;
Информираност на обществото чрез широко представяне на обективни, надеждни и пълни дан-
ни за проблемите, свързани с наркотици и наркомании;
Ангажиране на гражданското общество чрез подкрепа на неправителствени организации и до-
броволчески инициативи в реализирането на дейности по рехабилитация и реинтеграция на лица, 
зависими от психоактивни вещества;
Партньорство с местни и национални институции и организации, ангажирани с намаляване тър-
сенето на наркотици; 
Сътрудничество с чуждестранни градове и международни институции и организации при осъ-
ществяване на съвместни дейности по рехабилитация и реинтеграция на наркомании и взаимен 
обмен на познания и добри практики;
Приемане и позитивно отношение към зависимите лица и техните семейства чрез подпомагане 
процеса на разбиране, доверие и взаимно уважение;
Доброволност в избора на зависимото лице какъв да е видът и обхватът на контакта или на по-
мощта, която получават;
Ориентация към нуждите на зависимото лице при определяне на плана за работа и съвместно 
изграждане на подходящи инициативи и проекти;
Ориентация към ресурсите на зависимите лица, за да се развият, подкрепят и утвърдят силните 
им страни и възможностите им на действие и разрешаване на проблеми;
Толерантност с цел преодоляване на обществени дискриминационни нагласи и модели на по-
ведение, основани на полова, културна, етническа или религиозна принадлежност.

Основна цел
Редуциране на свързаните със зависимостта от психоактивни вещества социални и здравни послед-

ствия чрез изграждане и устойчиво развитие на достъпна, ефективна, балансирана и интегрирана систе-
ма за рехабилитация и социална реинтеграция в община Варна.

Направления за развитие
За изпълнение на основната цел и в съответствие с основните принципи настоящата стратегия опре-

деля пет ключови направления за развитие:

























I. Структури и програми
1. 	 Дневни центрове с комплексен тип програми за индивидуална, фамилна и групова работа с 

различна продължителност и интензитет:
1.1.	 Дневни центрове (тип „drug free“ - „свободни от вещества“);
1.2. 	 Дневни центрове за лица, включени в програми за поддържащо и субституиращо лечение;
1.3. 	 Дневни центрове към специализирани и неспециализирани клиники и амбулаторни центрове;
1.4. 	 Дневни центрове в места за лишаване от свобода или пробация.

Приоритетни програми и подходи
Програми за мотивационно обучение за придобиване на умения за активно поведение на пазара 
на труда и трудова реализация;
Програми за придобиване на трудови навици, професия и допълнителни умения (компютри, ези-
ково обучение и др.);
Програми за осигуряване на работодатели;
Програми за общ и специфичен тренинг на социални умения;
Програми за консултиране, мотивация, насочване и водене на случай;
Програми за структуриране на свободното време, в т.ч. арт-терапия, спорт, игри, културни и раз-
влекателни мероприятия;
Програми за малолетни и непълнолетни лица и техните семейства;
Програми за укрепване на семейството;
Програми за превенция на рецидив;
Програми за управление на гнева и агресивното поведение;
Програми за тренинг на емоционалното изразяване, разбиране, общуване и самоконтрол;
Програми за лица със специфични нужди – бременни, майки с деца, лица със съпътстващи сома-
тични и/или психични заболявания, лишени от свобода лица, с условни присъди или в режим на 
пробация, субкултурални общности и др.;
Програми за лица със зависимост към повече от едно вещество (полинаркомания);
Програми за подпомагане на групи за самопомощ – родители, семейни партньори, „Анонимни 
алкохолици“ (АА), „Анонимни наркомани“ (АН) и др.;
Програми за социално реинтегриране на лица, успешно преминали през резидентни програми 
(терапевтични комуни/общества);
Други програми за специфични и неспецифични интервенции за подобряване на здравния, пси-
хологичен и социален статус.

2. 	 Центрове за структурирана дългосрочна поведенческа модификация (терапевтични кому-
ни/общества)

Приоритетни програми и подходи
Програми за въвеждане, мотивиране, подкрепа и подготовка за включване в резидентна среда;
Програми за групова работа в резидентна среда – сутрешни и вечерни групи, общи събрания и 
семинари, конфронтационни групи и групи за емоционално израстване;
Програми за поведенческо реструктуриране в резидентна среда;
Програми за психологическо израстване и интелектуално развитие в резидентна среда;
Програми за трениране на социални умения в резидентна среда;
Програми за медицински интервенции в резидентна среда;































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Програми за трудова ангажираност и структуриране на свободното време в резидентна среда;
Програми, основани на духовността;
Програми за извеждане от резидентната среда и реинтегриране в семейството и общността.

3. 	 Центрове за временно настаняване (тип „защитено жилище“)

Приоритетни програми и подходи
Програми за специфични и неспецифични интервенции за стабилизиране на здравния, психоло-
гичен и социален статус;
Програми за мотивиране, подкрепа и подготовка за включване в съответни на нуждите рехабили-
тационни програми;
Програми за консултиране, насочване и водене на случай.

4.	 Други центрове/програми за рехабилитация и реинтеграция на зависими от психоактивни 
вещества лица

II. Мониторинг и оценяване
1. 	 Количествени изследвания чрез набиране на информация и анализ на данните по методиките на 

Европейския мониторинг център по наркотици и наркомании (EMCDDA);
2. 	 Качествени изследвания на злоупотребата с психоактивни вещества и свързаните с нея здравни и 

социални последствия и обществени нагласи;
3. 	 Годишни доклади по тенденциите за развитие на проблема с психоактивните вещества;
4. 	 Разпространение на информацията до широк кръг ползватели чрез медии, интернет, специализи-

рани печатни издания, организирани за целта семинари, конференции, кръгли маси и др. фору-
ми;

5. 	 Планиране и прилагане на инструменти за оценка на нуждите от програми и дейности за рехаби-
литация и реинтеграция на лица, зависими от психоактивни вещества;

6. 	 Планиране и прилагане на инструменти за оценка на структурата, методологията и ресурсната 
обезпеченост на програми и дейности за рехабилитация и реинтеграция на лица, зависими от 
психоактивни вещества;

7. 	 Планиране и прилагане на инструменти за оценка на въздействието и ефективността, програми и 
дейности за рехабилитация и реинтеграция на лица, зависими от психоактивни вещества.

III. Обучение и супервизия
1. 	 Ежегодни програми за обучение и тренинг на професионалисти и доброволци, ангажирани в про-

грами и дейности за рехабилитация и реинтеграция на зависими лица;
2. 	 Издаване на специализирана литература по проблеми, свързани с употребата на психоактивни 

вещества, и наръчници за планиране, осъществяване и оценяване на дейности по рехабилитация 
и реинтеграция на зависими лица;

3. 	 Организиране на редовни професионални семинари за представяне на програми и обмен на добри 
практики;

4. 	 Разработване и въвеждане на система за индивидуална и екипна супервизия;
5. 	 Разработване и въвеждане на система за превенция на “burn out” (превенция на професионалния 

риск и стрес).











IV. Координация и сътрудничество
1. 	 Подпомагане работата на национални институции и ведомства на територията на общината в 

осъществяването на дейности за рехабилитация и реинтеграция в изпълнение на Националната 
стратегия за борба с наркотиците, Националната програма за превенция, лечение и рехабилита-
ция на наркомании и Националния план за действие на местно/регионално равнище;

2. 	 Експертно, методическо и информационно подпомагане и координиране на програми и проекти 
за рехабилитация и реинтеграция на лица, зависими от психоактивни вещества, осъществявани 
от институции, неправителствени организации и доброволчески движения;

3. 	 Подпомагане въвеждането на добри практики за рехабилитация и реинтеграция на лица, зави-
сими от психоактивни вещества, и популяризирането им чрез конференции, семинари и други 
форуми;

4. 	 Засилване на международното сътрудничество и професионалните контакти с международни 
организации и институции: ООН – отдел по наркотиците и престъпността (UNDOC), Светов-
на здравна организация (WHO), Европейския мониторинг център по наркотици и наркомании 
(EMCDDA), Група „Помпиду“ – Съвет на Европа (PGCE), организация „Европейски градове сре-
щу наркотиците“ (ECAD), Европейска мрежа за превенция на употребата на психоактивни вещес-
тва и вирусни заболявания в местата за лишаване от свобода (ENDCP) и др.;

5. 	 Съвместно участие с международни организации в програми и форуми за рехабилитация и реин-
теграция на лица, зависими от психоактивни вещества;

6. 	 Развитие на партньорски връзки с европейски градове с оглед осигуряване на взаимна обмяна на 
познания и добри практики;

7. 	 Оказване на подкрепа на местни институции и организации при участие като асоциирани парт-
ньори в международни програми за рехабилитация и реинтеграция на лица, зависими от психоа-
ктивни вещества;

8. 	 Пълноправно програмно участие в дейностите на Европейски мониторинг център по наркотици 
и наркомании, Група „Помпиду“– Съвет на Европа и „Европейски градове против наркотици“;

9. 	 Активно участие в регионални инициативи на ООН и СЗО.

V. Управление и финансиране
1. 	 Структуриране на Обществен съвет за рехабилитация и реинтеграция на лица, зависими 

към психоактивни вещества.
Съветът е структура за управление и координация. Съставен е от представители на общинската ад-

министрация, общински съветници, управителното тяло на Областния съвет по наркотичните вещества, 
ръководители на компетентни институции и ведомства, неправителствени организации, професиона-
листи, представители на традиционни вероизповедания, общественици и други. Основната задача на 
Обществения съвет е да приема общата политика за рехабилитация и реинтеграция на лица, зависими 
към психоактивни вещества, ежегодните планове за действие и предложения за ресурсната им обезпе-
ченост. Съветът се създава с решение на Общински съвет – Варна по предложение на кмета на община 
Варна.

2. 	 Приемане на ежегодни планове за действие. Ежегодният план за действие е практическото при-
лагане на Стратегията. Той трябва да отговаря на пет основни критерии:
Дейностите трябва да съдържат подробно формулирани цели, задачи, целеви групи, подходи, ме-
тодики и ресурси, като техните резултати трябва да бъдат измерими и реалистични;
Плановете за действие трябва изрично да посочват времевата рамка, в която дейностите ще се 
извършат, както и институциите и/или организациите, които са отговорни за изпълнението и оце-
няването;




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Дейностите трябва да допринасят директно за постигането на основната цел и да са в съответ-
ствие с приоритетните направления и програми, изложени в Стратегията;
Дейностите трябва да са съобразени с критерия „цена – ефективност“;
Дейностите трябва да съдържат интервенции, доказани от науката и практиката.

3. 	 Финансиране
Приемане на общинска Наредба за условията и реда за финансово подпомагане на проекти за 
рехабилитация и реинтеграция на лица, зависими към психоактивни вещества, реализирани от 
неправителствени организации;
Финансово подпомагане със средства от общинския бюджет на програми на институции и ор-
ганизации за рехабилитация и реинтеграция на лица, зависими към психоактивни вещества, в 
съответствие със Закона за обществените поръчки;
Финансиране, със средства от общинския бюджет, на програми и дейности по рехабилитация и 
реинтеграция на лица, зависими към психоактивни вещества, провеждани от общински здравни 
заведения;
Привличане на средства по национални програми: Национална програма за превенция, лечение 
и рехабилитация на наркомании, Национална програма за заетост и обучение на хора с трайни 
увреждания и др.;
Привличане на средства по структурните фондове на ЕС чрез разработване на перспективни про-
екти;
Привличане на средства от международни донори, имащи интерес в осигуряването на финансова 
помощ за борба срещу употребата на наркотици;
Други източници за финансиране.





















